

第一梯度录取控制线位置调整 第三批次志愿填报要点“话你知”

作为中考录取中招生计划数最多的批次,第三批次的重要性不言而喻,若再次批次中无法被录取,考生将进入第四批次的竞争,陷入被动局面,提高第三批次顺利录取几率十分重要。而今年,面对第一梯度位置调整、名额分配录取降分幅度增大等变化,第三批次的志愿填报需要更为谨慎。《阳光中考》为大家总结了志愿填报的技巧和“反面案例”,以供考生和家长参考。

■采写:新快报记者 邓善莹
通讯员 周黎黎 陈龙青

变化

第一梯度控制线上线人数将减少,控制线或将提高

今年中考政策明确,将以降序排列在报考总人数9%位置(去尾取整)的考生成绩作为普通高中第一梯度投档控制线,而去年是定在报考总人数12%的位置,这一个调整将会引起一系列的“连锁反应”,是家长和考生在填报志愿前需要了解的。

根据广州市招考办在中考体育考试中公布的数据,今年参加体育中考的人数约为12.4万人,可近似作为参加今年中考的人数,其9%即为11160人,而去年第一梯度控制线定在中考总人数的12%,约为13375人,因此预计今年第一梯度上线人数将减少约2215人。根据录取规律,上线人数的减少很大几率导致分数线的上涨,因此有专家预估,今年中考第一梯度录取控制线或比去年的710分还要高。

有家长提出疑问,若第一梯度上线人数减少,那第一梯度上线学校是否也会减少呢?2022年广州中考,冲上第一梯度线的学校有22所,其中不乏学校为首次登上第一梯度线,如五中、真光等校。有专家认为,由于中考竞争加剧,部分学校冲上第一梯度招生其实是正常现象,今年可能会保持也可能会下降至第二梯度,而去年末位考生志愿比较靠后的学校就是有可能会下降梯度的学校。

案例分析

案例一 志愿填报梯度不合理

在志愿填报过程中,这些误区千万不要“踩”!我们来看这位同学的志愿,该考生是户籍生,在越秀区升学,预估自己能达到第一梯度线以上。

第一志愿:省实739(1)
第二志愿:执信中学726(1)
第三志愿:第七中学710(2)
第四志愿:第三中学674(1)
第五志愿:省实越秀(5)
第六志愿:略

首先,中考录取的规则是:梯度投档、志愿优先、择优录取,万不可理解成“平行志愿”,一定要看看所填报的学校往年是在哪个梯度、哪个志愿完成的录取。像这位同学的志愿,如果第一志愿省实不中,执信、七中这两个志愿很可能无法“保住”,因为按照2022年的录取情况,这两所学校分别在第一梯度的第一和第二志愿就完成录取,这名同学填在第二、第三很有可能会成为“无效志愿”,风险很大。而第三中学2022年在第二梯度的674分完成的录取,这名同学预计在第一梯度,可以填报在第一志愿之后的志愿作为“保护”。但总的

招生计划

第三批次招生计划增加2421个,中外合作项目大幅增加

2023年第三批次招生学校包括示范性普通高中学校其他(剩余)招生计划;引入国家、省、市优质教育资源新建的普通高中学校,经广州市教育局批准的部分招生计划。

今年,中考第三批次招生总计划数为24369个,比上年增加2421个。其中,公办普通高中招生计划数20359个,比去年增加875个;民办普通高中招生计划数2865个,比去年增加601个;值得关注的是,中外合作项目招生计划数1145个,比去年大幅增加945个,涉及11所学校(校

区)。省、市属普通高中在第三批次的招生计划数为2446个,较去年增加214个,约占该批次招生总计划的9.2%,其中,清华附中湾区学校作为市属学校首年参与招生,在第三批次招生计划为149人。值得一提的是,由于前面批次部分招生计划未录满时,会回流到第三批次,因此该批次各校最终的招生计划数预计会有所增加,但由于名额分配难度降低,因此预计今年回流数目会较往年减少。

报考时,考生要注意报考范围,例如:户籍生可报考省市属示范性高中以

及本区区属高中、外区示范性高中、经批准可面向外区招生的引入优质教育资源新建普通高中、民办高中;非户籍生(符合“两个有”)可报考省市属示范性高中以及本区区属高中、民办高中;非户籍生(不符合“两个有”)可报考民办高中。

今年中考,公办、民办学校的中外合作办学全部纳入中考平台,入读有关学校的国际部,也需参加中考,由中考平台进行招生录取。报考中外合作办学项目,被录取后不能参加后续志愿和批次的录取。

建议

第一梯度踩线学生不要盲目“冲高”

对于第一梯度和第二梯度之间的“踩线”学生,专家认为,由于名额分配录取政策有所调整,对第一梯度线上的省、市属学校录取影响较大,录取分数可能会上涨,建议考生要谨慎不要盲目“冲高”。

以广州大学附属中学为例,今年该校招生总计划为606人,名额分配占其中一半,即303人,其中除去第一批次中自主招生和特长生计划,第三批次招生计划仅为192人。若名额分配计划未完成(俗称“流标”),剩余计划将回流第三批次,然而政策调整后,广大附中今年名额分配录取最低控制线为685分,较去年下降了4分,其他省市属学校均有2-13分幅度的下降,可以理解为“靠名额分配上省市属普高的难度有所下降”,预计第二批次计划完成率进一步提高,因此回流第三批次的名额将减少,第三批次面临更激烈的竞争。

因此,对于第一梯度踩线的同学,建议志愿填报不要盲目“冲高”排位较前的省、市属学校,而各区口碑好、教学水平加高的区属龙头学校也是不错的选择。

志愿填报不能只看2022年数据,要结合近年情况

择校之前,考生需要了解自己的成

绩范围,只有合理的定位才能让择校更准确。那么,考生可以通过什么方式大致判断自己的预估成绩范围呢?首先,可以根据一模、二模模拟考的成绩、近期学习状态以及学校排名了解自己大致处于哪个分数段,再定位自己可能会处于哪个录取梯度,在梯度内属于稳定或是踩线,随后与相应位置的学校一一对应进行择校。

然而,观察去年的录取分数表,可以发现录取分数在670分的学校不少,特别是天河区,一一三中学、八十九中学、奥林匹克中学三所都在第二梯度控制线670分招生,应该如何区别这些学校的不同?专家表示,虽然录取分数都在670分,但可以根据末位考生录取志愿序号来大致判断各校的“热门程度”,再根据自身情况进行择校。

建议考生在志愿填报时要参考多方面的数据,不要只看2022年的结果。考生可以首先参考2022年的录取分数、末位考生分数、末位志愿号,大致排出自己预估合理的志愿顺序,随后,再往前对比各校在2021年,甚至之前年份的招生差异、热度变化,还可以看看近年各校的招生计划变化及其最低录取分数线的走势,便能比较全面地了解一所学校的招生趋势,更多地排除因中考人数变化或中考政策调整而带来的影响。

知多D

第三批次不同考生填报建议

●高分段考生

(超第一梯度或第一梯度附近)

填报建议:

第一志愿:与预估分数接近的学校
第二志愿:结合末位志愿序号和末位志愿考生分数填报同一梯队学校
第三志愿:填报预估可能会是下一梯度的学校
第四志愿:填报预估可能会是下一梯度的学校且末位考生志愿序号是5-6
第五志愿:填报预估可能会是下一梯度的学校
第六志愿:示范高中保底且可接受的学校

●中低分段考生

(第二及第三梯度附近)

填报建议:

第一志愿:与预估分数接近的学校
第二志愿:填报预估可能会是下一梯度的学校
第三志愿:填报预估可能会是下一梯度的学校且末位考生志愿序号是4-5
第四志愿:填报预估可能会是下一梯度的学校
第五志愿:填报预估可能会是下一梯度的学校且末位考生志愿序号是5或6
第六志愿:填报预估可能会是下一梯度的学校

要提醒的是,填报志愿时也不能生搬硬套,要根据升学区域的学校层次灵活处理。考生在对应的升学区域内,不一定每个梯队都能找到合适的高中学校填报,这时候也可以考虑外区学校。

特别提醒

1. 中心城区(老三区+天河区)和周边区域填法略有不同:

(1)中心城区因为非示范性高中所剩无几,不能寄希望于在第四批次才保底,在第三批次就要做好保底工作。

(2)对于中心城区低分生,在不考虑民办的情况,可以考虑报考其他区示范性高中。

(3)对于周边城区的中高分段考生,如果本区没有合适梯度的学校,也可以考虑外区的优质高中填报。

2. 受梯度控制线上志愿优先投档方式和非户籍生政策影响,分数越靠下的考生每个志愿之间的分差要拉得更大,因为分数在上面梯度的考生会优先投档录取。

这些填报志愿的“坑”你不要踩

来说,这份志愿还需要调整。

案例二 盲目“冲高”

再看这名同学的预估分数在670左右,在黄埔区升学,志愿模拟表如下:

第一志愿:玉岩中学710(1)
第二志愿:八十六中学698(1)
第三志愿:黄埔区开元学校631(1)
第四志愿:略
第五志愿:略
第六志愿:略

可以说,这名同学的填报策略是“搏一搏,单车变摩托”。该生预估的分数和第一志愿学校的分数还有一定的差距,原因是该生最近两次模拟考都有了进步,家长很高兴,觉得他中考的时候说不定还能再“涨”十几二十分,“冲”进目标校。那么,“踩线进”到底可不可取?

广州市招考办提醒各位考生,“踩线进”“把分数用尽”“分分计较”这些想法不可取,存在着很大的风险。我们不要只看到自己进步大,也要看到别人一样在进步。在填报志愿前,考生应通过就读初中学校了解自己所在位次,大概

能上哪一类学校,确定选择填报的学校范围。在选择的时候,既要分析自己,又要分析学校,而不能仅看学校的名气和自己的一时喜好。每个批次类别的第一志愿特别重要,用学校录取考生平均水平的思路来选择每个批次及计划类别第一志愿学校,尽可能“一击必中”才好。

案例三 不填或随便填保底学校

除此之外,还有的考生没有填第六志愿或者在填报第五、第六志愿的时候抱着“前面的学校十拿九稳,保底学校随便填填就可以”的想法。

事实上,考场从来不存在绝对的“十拿九稳”,志愿填报就是要考虑到自己在考场上的各种情况,万一发挥失常,也能有个能接受的学校“保”住自己,因此每一个志愿都要认真对待,尽量增加被录取机会。同时,我们要清楚地认识到,正是因为“意外”有可能发生,我们也有可能会被自己的第五、第六志愿录取,万不可“随便填一所”,“保底”的择校同样要仔细研究、认真对待,对未来的自己负责。